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ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ 

УНИВЕРСАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

УК-1 Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на 

основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий 

Индикаторы: 

УК-1.1. Знает: анализирует проблемную ситуацию как систему, выявляя ее 

составляющие и связи между ними.  

УК-1.2. Умеет: осуществляет поиск алгоритмов решения поставленной проблемной 

ситуации на основе доступных источников информации. Определяет в рамках выбранного 

алгоритма вопросы (задачи), подлежащие дальнейшей детальной разработке. Предлагает 

способы их решения. 

УК-1.3. Владеет: разрабатывает стратегию достижения поставленной цели как 

последовательность шагов, предвидя результат каждого из них и оценивая их влияние на 

внешнее окружение планируемой деятельности и на взаимоотношения участников этой 

деятельности. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

проблемная ситуация представляет собой: 

a) несоответствие между новыми фактами и старыми методами их объяснения 

b) противоречие между теорией и новыми научными фактами 

c) противоречие между теорией и практикой 

d) логическое противоречие в научной теории 

 

2. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

результатом выхода из проблемных ситуаций является: 

a) новое научное знание 

b) выявление путей к объяснению новых знаний 

c) конструирование новых, рационально осмысленных форм организации 

теоретического знания 

d) установка специфики функционирования теории 

 

3. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

составление матрицы попарных сравнений предполагает: 

a) метод «ДЕЛЬФИ» 

b) SWOT – анализ 

c) морфологический метод 

d) метод «ПАТТЕРН» 

 

4. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

понятие рациональности применимо к таким параметрам всякой деятельности как: 

a) предположение и поиск истины 

b) создание гипотезы 

c) цель и действие 

d) определение проблемы 

 

5. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

осмысление проблемной ситуации трактуется как: 

a) создание исходной совокупности знаний о ней 

b) установление ее смысла, реконструкция смысла, содержащегося в описании 



c) построение теоретических конструктов, которые образуют определенную модель 

проблемной ситуации 

d) заключительный этап ее постановки, представляющий соотнесение теоретической 

схемы проблемы со структурой проблемной ситуации 

 

6. Выберите из предложенных правильный ответ на вопрос: какой метод был 

разработан с целью исследования военно-стратегических и военно-технических проблем? 

a) морфологический 

b) анализ иерархий 

c) метод «ПАТТЕРН» 

d) SWOT – анализ 

 

7. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

главной трудностью информационного обеспечения является: 

a) создание резервной информации 

b) наличие дезинформации 

c) отбор так называемой излишней информации 

d) сложности определения истинности информации 

 

8. Выберите из предложенных вариантов правильный и продолжите предложение: 

построением дерева целей характеризуется: 

a) метод «ПАТТЕРН» 

b) метод «ДЕЛЬФИ» 

c) SWOT – анализ 

d) системный метод 

 

9. Выберите из предложенных все правильные ответы на вопрос: что следует 

выполнить при постановке и решении научных проблем? 

a) определить систему понятий, с помощью которых исследователь будет 

фиксировать те или иные проблемы 

b) создать резервную информацию 

c) определить систему методов, избираемую с учетом целей исследования и 

характера решаемых проблем 

d) опираться на научные традиции 

e) установить специфику функционирования  

 

10. Выберите из предложенных вариантов ответов причины недостоверной 

информации: 

a) внешняя угроза 

b) преднамеренное искажение (дезинформация) 

c) межличностные взаимоотношения 

d) искажение в результате воздействия помех («испорченный телефон») 

e) когда значение реального факта преувеличивается или приуменьшается (слухи, 

рыбацкие истории) 

 

11. Выберите из предложенных все параметры, которые необходимо обеспечить для 

рационализации научных исследований: 

a) законосообразность 

b) целенаправленность 

c) целесообразность 

d) результативность 

e) продолжительность 



 

12. Сформулируйте этапы проведения метода иерархий и запишите ответ. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

13. Сформулируйте план действий по проведению SWOT – анализа и запишите 

ответ. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

14. Сформулируйте план действий при реализации метода «ПАТТЕРН» и запишите 

ответ. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15. Опишите процедуру построения сетевой модели. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

УК-2 Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла 

Индикаторы: 

УК-2.1. Знает: определяет проблему, на решение которой направлен проект, 

грамотно формулирует цель проекта, определяет этапы жизненного цикла проекта.  

УК-2.2. Умеет: организует и координирует работу участников проекта, способствует 

конструктивному преодолению возникающих разногласий, обеспечивает работу команды 

необходимыми ресурсами. 

УК-2.3. Владеет: представляет публично результаты проекта (или отдельных его 

этапов) в форме отчетов, статей, выступлений на научно-практических семинарах и 

конференциях и предлагает возможные пути (алгоритмы) внедрения в практику 

результатов проекта (или осуществляет его внедрение). 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите верный ответ на вопрос: инициация проекта – это стадия процесса 

управления проектом, результатом которой является: 

a) санкционирование начала проекта 

b) утверждение сводного плана 

c) окончание проектных работ 

d) подведение итогов проекта 

 

2. Укажите верный ответ на вопрос: календарный план проекта – это: 

a) документ, устанавливающий полный перечень работ проекта, их 

взаимосвязь, последовательность и сроки выполнения, продолжительности, а также 

исполнителей и ресурсы, необходимые для выполнения работ проекта 

b) сетевая диаграмма 

c) план по созданию календаря 

d) документ, устанавливающий основные ресурсные ограничения проекта 

 



3. Продолжите предложение, выбрав из предложенных правильный вариант: 

концепция проекта… 

a) должна быть согласована ключевыми участниками проекта: заказчиком, 

инвестором, спонсором и др. 

b) должна обязательно содержать сводный календарный план проектных работ 

c) должна обязательно быть оформлена в виде паспорта проекта 

d) должна обязательно содержать концепции по управлению коммуникациями, 

поставками и контрактами 

 

4. Укажите верный ответ на вопрос: кто ответственен принять решение, если в 

проект добавлены дополнительные работы и он выходит за рамки финансирования: 

a) спонсор проекта  

b) менеджер проект 

c) топ-менеджер (старший менеджер) проекта 

d) команда проекта 

 

5. Укажите верный ответ на вопрос: кто контролирует проект во время этапа 

планирования: 

a) менеджер проекта 

b) инвестор  

c) функциональный менеджер 

d) заказчик 

 

6. Укажите верный ответ на вопрос: во время какой фазы жизненного цикла 

создается Устав проекта: 

a) инициации 

b) планирования 

c) исполнения 

d) координации 

 

7. Выберите правильное определение вехи проекта: 

a) событие, дата или контрольная точка, обозначающие достижение важных 

промежуточных результатов 

b) период завершения важных работ проекта 

c) оценка промежуточных результатов, не имеющая длительности 

d) завершение проекта 

 

8. Укажите верный ответ на вопрос: диаграмма Ганта – это: 

a) горизонтальная линейная диаграмма, на которой работы проекта 

представляются протяженными во времени отрезками, характеризующимися временными 

и другими параметрами 

b) документ, устанавливающий основные ресурсные ограничения проекта 

c) графическое изображение иерархической структуры всех работ проекта 

d) дерево ресурсов проекта 

 

9. Соотнесите описание названий этапов проекта и их содержания. Запишите на 

отдельной строке те этапы, описание которых дано НЕ верно. 

a) инициация - на этом этапе менеджер осуществляет старт работы над 

концепцией, подготовку к ее планированию и реализации 

b) планирование - на этом этапе происходит последовательное выполнение всех 

запланированных задач и работ 

c) исполнение - на этом этапе менеджер разбивает рабочий процесс на мелкие 



задачи, создает команду, распределяет роли, разрабатывает пошаговую последовательность 

выполнения задач и обозначает сроки 

d) завершение - на этом этапе менеджер контролирует ресурсы и своевременное 

выполнение задач, координирует участников команды, оперативно вносит правки в план 

проекта в случае непредвиденных обстоятельств 

e) контроль - на этом этапе менеджер сдает проект вместе с документацией 

клиенту или команде, которая будет его вести в будущем 

 

10. Укажите все верные варианты ответа на вопрос: какие задачи Вы включите в 

этап разработки проекта как его руководитель:  

a) сбор исходных данных 

b) определение целей и задач проекта 

c) назначение руководителя и формирование команды проекта 

d) разработка содержания проекта 

e) подведение итогов работ 

f) подготовка отчетной документации 

 

11. Соотнесите между собой информацию и запишите правильный ответ в виде 

сочетания двух букв: 

a) производственные ресурсы 

b) трудовые ресурсы 

c) информационные ресурсы 

 

d) специалисты, руководители проекта, руководство организации, обслуживающий 

персонал 

e) станки, оборудование, инструменты, материалы, сырье, комплектующие и другие  

f) компьютеры, базы данных, программы для ПК 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

12. Проанализируйте предложенную ситуацию и выполните задание: 

Правление банка поручило менеджеру кадрового отдела, ответственному за оплату 

труда, разработать схему премирования высшего руководящего состава банка. Как того и 

требует алгоритм построения сетевого графика, менеджер составил список ключевых задач 

по проекту. Далее менеджер должен был определить последовательность выполнения 

каждого шага и составить сетевой график выполнения порученного проекта. 

Запишите на отдельной строке правильную последовательность ключевых задач по 

данному проекту, используя предложенный список: 

a) начать разработку проекта 

b) на основании результатов встреч составить полный список требований к 

системе премирования 

c) встретиться с каждым членом совета директоров и руководителями 

управлений и выслушать их соображения по поводу системы премирования 

d) провести презентацию 

e)  приобрести описания систем премирования других банков 

f) разработать систему премирования 

g) составить список отличительных черт систем премирования других банков 

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 



13. Проанализируйте предложенную ситуацию и выполните задание: 

Ваша компания занимается производством корпусной мебели. Тип производства – 

мелкосерийный. Производство находится в небольшом городе, численность сотрудников – 

15 человек, большая часть из них работает на предприятии более 25 лет. Новые технологии 

производства и продвижения продукции применяются слабо. Ассортимент стабильный, 

обновляется редко. Наблюдается стабильный спад интереса к продукции Вашей компании 

со стороны потребителей. Для того, чтобы оставаться конкурентоспособной, Ваша 

компания должна постоянно обновлять свой ассортимент.  

Запишите, какие слабые стороны (не менее 3-х) организации не позволяют ей быть 

конкурентоспособной. На одну из слабых сторон предложите проект мероприятия, которое 

позволит в дальнейшем ликвидировать эту слабую сторону. 

 

Правильный ответ:  
________________________________________________________________________ 

 

14. Проанализируйте предложенную ситуацию и выполните задание: 

Ваша компания планирует открыть свою фирму по производству детских игрушек 

для российского потребителя, которые будут представлять собой отечественный аналог 

игрушек компании Lego. 

Обоснуйте, какие факторы внешней среды организации могут 1) способствовать и 2) 

препятствовать успешной реализации Вашего проекта. Предложите не менее 3-х факторов 

по каждому направлению. Ответы запишите на отдельной строке по образцу: 1)….. 2)…… 

 

Правильный ответ:  
________________________________________________________________________ 

 

15.  Проанализируйте предложенную ситуацию и выполните задание. 

Туристическая компания, ориентированная на зарубежные туры в Европейские 

страны, столкнулась с проблемой санкций и невозможности организовывать туристические 

маршруты в данном направлении. У руководства компании возникают две 

противоположные идеи, которые они могут реализовать:  

a) переориентировать свою работу на внутренний рынок и предлагать туристам 

уже разработанные предложения, пользующиеся спросом; 

b) переориентировать свою работу на внутренний рынок и разработать свои 

уникальные авторские продукты, аналогов которых нет на отечественном рынке. 

Проанализируйте оба проекта и определите, с какими трудностями и почему могут 

столкнуться компании при реализации каждого из предложенных проектов. Приведите не 

менее 2-х проблем, которые могут возникнуть у фирмы при реализации каждого проекта. 

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 

УК-3 Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая 

командную стратегию для достижения поставленной цели 

Индикаторы: 

УК-3.1. Знает: планирует командную работу, распределяет поручения и делегирует 

полномочия членам команды, организует обсуждение разных идей и мнений.  

УК-3.2. Умеет: учитывает в профессиональной деятельности интересы, особенности 

поведения и мнения (включая критические) людей, с которыми работает/ взаимодействует, 

в том числе посредством корректировки своих действий. 



УК-3.3. Владеет: владеет навыками преодоления возникающих в команде 

разногласий и конфликтов на основе учета интересов всех сторон, предвидит результаты 

(последствия) как личных, так и коллективных действий. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Продолжите предложение, выбрав правильный вариант из предложенных: 

сущность командообразования как технологии организации и руководства командой 

сотрудников, состоит в: 

a) объединении нескольких групп для совместной деятельности 

b) гуманистическом подходе к работе 

c) принципе сплоченности коллектива 

d) повышении качества работы коллектива 

 

2.  Укажите верный вариант ответа: процесс целенаправленного планирования и 

формирования особого способа взаимодействия людей в организованной группе, 

позволяющего эффективно реализовывать их энергетический, интеллектуальный и 

творческий потенциал сообразно стратегическим целям организации, называется: 

a) командообразование 

b) групповая сплоченность 

c) ценностно-ориентационное единство 

d) управление персоналом 

 

3.  Укажите верный ответ на вопрос: начальный этап командообразования, на 

котором осуществляется целенаправленный подбор членов команды на основе принципа 

максимальной однородности участников, учитывающего требование взаимодополняемости 

— это: 

a) комплектование команды 

b) формирование общего видения 

c) знакомство 

d) подбор команды 

 

4.   Продолжите предложение, выбрав правильный вариант из предложенных: 

менеджер, который занимается командообразованием, должен владеть технологиями: 

a) делегирования полномочий сотрудникам 

b) осуществления руководства внутренним PR 

c) контроля всех основных технологических процессов в организации 

d) контроля всех организационных коммуникаций 

 

5.  Укажите все верные ответы на вопрос: с помощью каких технологий 

менеджер команды может обеспечивать эффективную командную работу? 

a) командное вознаграждение 

b) открытые коммуникации 

c) тотальный контроль 

d) четкое планирование деятельности членов команды 

 

6.  Продолжите предложение, выбрав правильный вариант из предложенных: 

формирование менеджером команды системы согласованных представлений членов 

команды о том, к чему надо стремиться, называется: 

a) формирование общего видения 

b) формирование групповых стереотипов 

c) формирование представлений о своей роли в команде 

d) формирование командных ценностей 



 

7.  Укажите все верные ответы на вопрос: что влияет на качество коммуникаций 

в команде: 

a) уровень системы ценностей 

b) уровень заработной платы сотрудников 

c) уровень образования 

d) сплоченность команды 

 

8.   Укажите верный ответ на вопрос: «порог управляемости» в команде — это: 

a) численность подчиненных, при которой команда выходит из-под контроля 

b) минимально допустимое число руководителей в организации 

c) коммуникационные преграды между руководителем и подчиненным 

d) необходимые профессиональные знания 

 

9.  Для коллективной работы требуется налаженная ролевая структура, где 

определенному человеку отведена своя роль, с которой сотрудник справляется лучше всего. 

Точное определение групповых ролей возможно с помощью технологии Р.М. Белбина, 

который учитывал возможности распределения командных ролей в соответствии с 

индивидуальными характеристиками членов команды. Перед собой Вы видите название 

командных ролей и описание характеристик, которыми должен обладать человек, для 

грамотного выполнения каждой роли.  

Соотнесите название роли и характеристики, соответствующие этой роли. Ответ 

запишите на отдельной строке.  

a) исполнитель 

b) генератор идей 

c) оценивающий 

d) председатель (координатор) 

 

e) лидер с высоким уровнем способностей и уверенностью в себе 

f) аккуратный, пунктуальный, самостоятельный 

g) объективный, с аналитическим складом ума 

i) креативный, нетерпимый к критике 

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 

10.  По теории Р.М.Белбина, в команде существует три категории ролей по их 

трудовым особенностям: роли действия, социально-направленные роли и 

интеллектуальные роли.  

Распределите по группам (категориям) все командные роли в соответствии с теорией 

Р.М.Белбина. 

Группы ролей: 

1. роли действия  

2. социально направленные роли 

3. интеллектуальные роли  

Роли: 

a) специалист 

b) мотиватор 

c) генератор идей 

d)  реализатор  

e) душа команды 

f) контролер/завершитель 



g) аналитик 

h) координатор 

i) исследователь ресурсов  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

11. Вы – руководитель команды. Команда принимает участие в выполнении 

различных заданий и решении многочисленных задач. На каждом этапе деятельности Вам 

понадобятся сотрудники, способные выполнять различные роли. 

Распределите этапы работы и виды ролей, необходимые на каждом из этапов. Ответ 

запишите на отдельной строке.  

Этапы: 

1. этап генерации идей 

2. этап организации и управления 

3. этап выполнения рабочих задач 

Роли: 

a) специалист 

b) мотиватор 

c) генератор идей 

d)  реализатор  

e) душа команды 

f) контролер/завершитель 

g) аналитик 

h) координатор  

i) исследователь ресурсов  

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 

12. Проанализируйте предложенную ситуацию. Предложите правильный ответ с 

точки зрения командной работы и поясните свой выбор: 

Алексей-новый сотрудник в Вашем офисе. Поскольку у Вас есть опыт 

использования офисной системы, Ваш руководитель поручил Вам помочь Алексею изучить 

ее основы. Хотя Вы считаете, что система очень интуитивно понятна и проста в 

использовании, Алексей, похоже, испытывает большие трудности в ее понимании и после 

Вашего инструктажа. Что Вы должны сделать?  

 

Правильный ответ:  

 

 

13. Проанализируйте предложенную ситуацию. Предложите правильный ответ с 

точки зрения командной работы и поясните свой выбор: 

Вы были назначены руководителем отдела обслуживания клиентов в крупной 

организации. Вам сообщили, что предыдущий руководитель этого отдела был уволен из-за 

резкого снижения удовлетворенности клиентов. В отделе также наблюдается снижение 

дисциплины сотрудников. Но никто не знает, что вызывает все эти проблемы. Что бы Вы 

сделали в данной ситуации? 

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 



14.  Проанализируйте предложенную ситуацию и выполните задание. 

В современной жизни постоянно появляются новые веяния, тенденции, технологии. 

Такой новой технологией управления бизнесом является и командообразование. Для 

достижения определенных целей недостаточно владеть определенными знаниями и 

умениями. Какой бы талантливый человек ни был, в одиночку решить все проблемы, и тем 

долее вести бизнес – невозможно. Поэтому актуальным считается создание сильных 

команд, которые способны вместе эффективно решать огромное количество сложных и 

многоплановых задач. Командообразование позволяет создать не только сплоченный 

коллектив, а сделать сотрудника игроком команды.  

Сформулируйте и перечислите преимущества для фирмы, если ее сотрудники — 

одна команда. Сделайте не менее трех предположений.  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15.  Проанализируйте предложенную ситуацию и выполните задание: 

В современной жизни постоянно появляются новые веяния, тенденции, технологии. 

Такой новой технологией управления бизнесом является и командообразование. Для 

достижения определенных целей недостаточно владеть определенными знаниями и 

умениями. Какой бы талантливый человек ни был, в одиночку решить все проблемы, и тем 

долее вести бизнес – невозможно. Поэтому актуальным считается создание сильных 

команд, которые способны вместе эффективно решать огромное количество сложных и 

многоплановых задач. Командообразование позволяет создать не только сплоченный 

коллектив, а сделать сотрудника игроком команды. При этом не всегда и не везде следует 

применять и внедрять технологии командообразования. 

Сформулируйте, в каких случаях и ситуациях технологии командообразования 

могут навредить организации и ее коллективу. Сделайте не менее трех предположений. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

УК-4 Способен применять современные коммуникативные технологии, в том 

числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального 

взаимодействия 

Индикаторы: 

УК-4.1. Знает: демонстрирует интегративные знания, необходимые для выполнения, 

письменного перевода и редактирования различных академических текстов (рефератов, 

эссе, обзоров, статей и т.д.). 

УК-4.2. Умеет: представляет результаты академической и профессиональной 

деятельности на различных научных мероприятиях, включая международные. 

УК-4.3. Владеет: владеет жанрами письменной коммуникации в академической 

сфере, в том числе в условиях межкультурного взаимодействия. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите термин, которому соответствует следующее определение:  

совершенствование формы и содержания материала, предусматривающее проверку 

фактов, устранение смысловых ошибок, прочих недочётов, работу под композицией 

рукописи – это:  

a) реферирование 

b) редактирование 

c) аннотирование 



d) перефразирование 

 

2. Укажите все фразы научного текста, требующие редактирования:  

a) интерес к проблеме обусловлен... 

b) среди учёных, занимающихся данной проблемой, нет полного согласия… 

c) эта проблема апробируется в следующих работах… 

d) в исследовании данной проблемы можно выделить несколько направлений… 

 

3. Укажите фразу, которая НЕ нуждается в редактировании: 

a) в условиях обострения конкурентной борьбы и негативного влияния мирового 

финансового кризиса, санкционного давления на российскую экономику, одним из 

слагаемых эффективности отечественных предпринимательских структур является 

перспектива повышения их рентабельности 

b) большое значение в разработке рассматриваемой проблемы сыграли научные труды, 

как отечественных, так и зарубежных экономистов, и финансистов 

c) предприятие функционирует эффективно и прибыльно, если суммы выручки от 

реализации продукции достаточно не только для покрытия затрат на реализацию, но и для 

образования прибыли 

d) одной из актуальных задач современного этапа развития экономики является 

повышение рентабельности и доходности предприятия  

 

4. Укажите все фразы, которые не используются в академических текстах: 

a) подход реализован в работах таких ученых… 

b) в исследовании данной проблемы можно выделить несколько школ… 

c) арендодатель обязуется предоставить имущество за плату во временное владение 

d) начало этой статьи привело меня в такой восторг, что я охотно бы тотчас поскакал в 

Москву познакомиться с автором ее и прочесть поскорее ее продолжение, если бы это было 

можно 

 

5. Task. Choose the correct answer: 

I got my first degree in physics and then I switched over to the field of chemistry. 

a) первая степень  

b) степень бакалавра  

c) второй уровень  

d) бакалавр 

 

6. Task. Choose the correct answer: 

I got my doctorate in economics two years ago. 

a) ученая степень кандидата наук  

b) ученая степень доктора философии  

c) ученая степень кандидат экономических наук  

d) ученая степень доктора экономических наук 

 

7. Task. Choose the correct answer: 

I left England to go to the USA to be a student of advanced mathematics. In the USA I earned 

the degree of Master of Science and also Ph.D. 

a) доктор психологических наук   

b) доктор естественных наук   

c) доктор математических наук   

d) доктор философии 

 

8. Task. Choose the correct answer: 



I am twenty-six years old and have just completed my master’s degree in science. Now I’m 

studying my Ph. D. program and I’m going to begin my doctoral thesis next September. 

a) диссертационная тема 

b) диссертационная работа  

c) диссертационная программа 

d) диссертационная цель 

 

9. Выберите из предложенных вариантов все формы вербального представления 

результатов научного эксперимента на научно-практической конференции: 

a) презентация 

b) доклад 

c) статья 

d) видеоролик 

 

10. Расположите части научной статьи в правильной последовательности:  

a) ключевые слова  

b) аннотация 

c) название 

d) литература 

e) текст 

 

Правильный ответ: 

__________________________________________________________________________ 

 

11. Task. Complete the dialogue: 

- Let's go to a student’s conference. The theme is Academic Culture. 

- Could you explain to me what Academic Culture is? 

- Yes, of course, I'll do it with pleasure. Academic culture in the UK values initiative, and 

expects students to follow coursework and manage their academic progress independently. Have 

you understood what Academic Culture is? 

- Yes, ……… . Thank you. You helped me a lot. 

 

Правильный ответ:  

__________________________________________________________________________ 

 

12. Прочтите фрагмент и определите жанр данного текста: 

«Об одной модели сценарной метонимии в рекламе 

Гайнутдинова А.А., научный руководитель проф. Илюхина Н.А. 

(Самарский национальный исследовательский университет им. ак. С.П.Королева) 

 Объектом внимания стал сценарный тип метонимии, выделенный на основе 

когнитивного принципа в статьях Н. А. Илюхиной [1; 2]. Сценарная метонимия характерна 

для глаголов и наблюдается при номинации деятельности комплексного характера, 

событий.  

 В рекламе товаров и услуг разных категорий, в корпоративных слоганах часто 

используются конструкции, информирующие потребителя о результате посещения 

учреждения, использования товара: 

Почувствуйте себя телезвездой (салон красоты «TV Style»). 

Почувствуй себя богиней (салон красоты «Клеопатра»). 

Почувствуй себя совершенной (косметологическая клиника «Совершенство»). 

 Результатом покупки и использования товара либо оплаты услуги в слогане 

объявляется чувство удовлетворения, ощущение собственной привлекательности. Такие 

слоганы рассчитаны прежде всего на женскую аудиторию.  



 Кроме конструкции Почувствуй себя... в рекламных слоганах используются и 

другие, также актуализирующие информацию о результате. При этом называется такой 

результат, который является безусловно привлекательным для любого 

человека…Внимание потребителя сосредоточивается на результате, достичь которого 

возможно, лишь купив товар определенной марки или посетив конкретный салон или 

клинику. 

 Рассмотренная модель используется, во-первых, для создания более выгодного 

образа товара или услуги. Во-вторых, она обеспечивает краткость и лаконичность самого 

текста слогана… 

Использованная литература: 

1. Илюхина Н.А. Сценарная метонимия: механизм образования и некоторые 

разновидности // Вестник Самарского государственного университета. 2015. № 11 (133). — 

С. 9-16. 

2. Илюхина Н.А. О типологии лексической метонимии в свете когнитивного принципа 

// Вестник Самарского государственного университета. 2015. № 7. — С. 36-48.» 

 

Правильный ответ: 

__________________________________________________________________________ 

 

13. Ответьте на вопрос: что обосновывается в тексте научной статьи, который содержит 

следующие фразы: 

Данный вопрос в последние годы оказывается в фокусе исследовательского внимания. 

Объясняется это тем, что утомляемость влияет не только на физическое состояние человека, 

но и его успешность… 

Правильный ответ:  

__________________________________________________________________________ 

 

 

14. Task. Give the parts of structuring an academic presentation in correct order. 

 

Правильный ответ:  

__________________________________________________________________________ 

 

15. Task. Read the fragment of the essay «Manners of intercultural business» and answer the 

following question: 

I would like to say a few words about the manners of doing intercultural business. In most 

countries, an exchange of business cards is essential for all introductions. You should include your 

company name and your position. In Russia, you can hand over your business card, as if by chance. 

If you are going to a country where your language is not widely spoken, you can get the reverse 

side of your card printed in the local language. In Japan you must present your card with both 

hands, with the writing facing the person you are giving it to. 

How do you present your business card in Japan and your country? 

 

Правильный ответ:  

__________________________________________________________________________ 

 

УК-5 Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе 

межкультурного взаимодействия 

Индикаторы: 

УК-5.1. Знает: учитывает сущность, разнообразие и особенности различных культур, 

их соотношение и взаимосвязь. 



УК-5.2. Умеет: обеспечивает и поддерживает взаимопонимание между 

обучающимися – представителями различных культур и демонстрирует навыки общения в 

мире культурного многообразия. 

УК-5.3. Владеет: владеет способами анализа разногласий и 

конфликтов в межкультурной коммуникации и находит пути их разрешения. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите термин, соответствующий определению: самоотождествление человека 

с культурной группой, принятыми в этой группе ценностями и нормами поведения - это: 

a) интерпретация культуры 

b) культурная революция 

c) культурная идентичность 

d) культурный шок 

 

2. Укажите необходимое свойство диалога культур: 

a) возвышение одной культуры над другими 

b) взаимодействие различных культурных ценностей и норм 

c) отказ от ценностей одной культуры в пользу норм и ценностей другой культуры 

d) законодательное закрепление принципиально новых культурных ценностей 

 

3. Выберите черту, характерную, согласно теории Э. Холла о высоко- и 

низкоконтекстуальных культурах, для низкоконтекстуальных культур: 

a) открытое выражение недовольства 

b) уклонение от конфликта и выяснения проблем 

c) присутствие в речи многозначительных пауз 

d) внимание к тону, манере ведения разговора 

 

4. Назовите, в каком элементе выражается разнообразие культур в отношении ко 

времени: 

a) гостеприимство, уважение к хозяевам дома 

b) норма допустимого опоздания 

c) бережное отношение к природе 

d) уважение личного пространства собеседника 

 

5. Ответьте на вопрос: какое положение можно отнести к основным принципам 

мультикультурализма? 

a) признание равноправия культур, значимости культурной идентичности 

b) исчезновение культур, в которых не существует «носителей языка» 

c) создание новой, универсальной для человечества культуры 

d) господство исключительной, доминирующей культуры над остальными 

культурами 

 

6. Ответьте на вопрос: к каким этапам, согласно теории освоения человеком чужой 

культуры Беннета («шкале Беннета») относятся отрицание чужой культуры, защита и 

минимизация? 

a) этнорелятивным  

b) этноцентрическим 

c) стратегическим 

d) глобалистическим 

 

7. Назовите год, когда была принята Всеобщая декларация ЮНЕСКО о культурном 

многообразии? 



a) 1945 г. 

b) 1966 г. 

c) 1998 г. 

d) 2001 г.  

 

8. Ответьте на вопрос: одним из критериев для сравнения культур является 

отношение к индивидуализму и коллективизму. Укажите особенность культур, в которых 

больше почитаются ценности индивидуализма: 

a) значительные достижения в сфере художественной культуры 

b) внимание к соблюдению прав и свобод человека 

c) меньший уровень преступности по сравнению с другими обществами 

d) уважение к старшему поколению, к традициям 

 

9. Укажите правильные ответы на вопрос: какие навыки необходимы туристу, 

посещающему другую страну? 

a) уважение к культуре страны пребывания 

b) умение публично подвергать критике правила и традиции страны пребывания, не 

понятные туристу  

c) соблюдение законов страны пребывания 

d) навык вербального общения исключительно на языке туриста 

e) умение знакомиться со значимыми бытовыми обычаями страны пребывания 

 

10. Соотнесите культурные традиции и страны, с которыми эти традиции связаны: 

a) праздник цветения сакуры 

b) Алые паруса 

c) Праздник Марии (начало карнавала) 

d) День святого Патрика 

 

e) Ирландия 

f) Италия 

g) Япония 

h) Россия 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

11. Выберите из предложенного списка процессы, затрудняющие взаимодействие 

представителей разнообразных культур в современном мире: 

a) нетерпимость к обычаям и традициям другой культуры 

b) нежелание изучать язык и культуру других народов 

c) стремление проанализировать истоки и исторические причины традиций 

различных культур 

d) уважительное отношение к правилам и нормам других культур 

e) опасение исчезновения собственных культурных традиций и обычаев 

 

12. Проанализируйте отрывок из книги Лю Магнил, Д. Мак-Кейн «Прошу, убей 

меня» об истории американской рок-музыки и ответьте на вопросы: 

«Проблема хиппи состояла в том, что начался разлад внутри самой контркультуры. 

Возникло два лагеря – те, у кого были прикрыты тылы, и те, кто вынужден был жить своим 

умом. Они чувствовали, что хиппи рисуют цветные узоры в своих блокнотах, жгут 

благовония, но при этом в любой момент могут вернуться к нормальной жизни. Они могут 

вернуться домой. Тогда как у тех, кто вырос в районе Коламбия-стрит и кто тусуется на 



углу Томпкинс-сквер парк, никакого выхода нет. Этим ребятам некуда идти. Они в 

ловушке.» 

Как называется движение хиппи в контексте общей культуры общества? 

  

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

  

13. Проанализируйте ситуацию и ответьте на вопрос: в США вышла книга, автор 

которой оправдывает грабежи, совершаемые членами движения Black Lives Matter в ходе 

протестов. 

Назовите культурную составляющую данного конфликта. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

14. Проанализируйте ситуацию и выполните задание. 

Отдельные болельщики, которые приехали на Чемпионат мира по футболу в Катаре 

в 2022 году, с изумлением узнали, что Катар – мусульманская страна. С какими 

культурными правилами, не характерными для стран Запада, столкнулись спортивные 

болельщики? 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15. Проанализируйте ситуацию и ответьте на вопрос: в связи с политическими 

событиями 2022 года в странах США и Западной Европы началась «отмена русской 

культуры». Перечислите традиции, культурные явления, достижения русской культуры, 

которые, по Вашему мнению, не могут быть «отменены» политическими решениями. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

УК-6 Способен определять и реализовывать приоритеты собственной 

деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки 

Индикаторы: 

УК-6.1. Знает: находит и творчески использует имеющийся опыт в соответствии с 

задачами саморазвития. 

УК-6.2. Умеет: самостоятельно выявляет мотивы и стимулы для саморазвития, 

определяя реалистические цели профессионального роста. 

УК-6.3. Владеет: планирует профессиональную траекторию с учетом особенностей 

как профессиональной, так и других видов деятельности, требований рынка труда,  

имеющихся ресурсов. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите правильный ответ на вопрос: для построения программы саморазвития 

личности составляется схема, на которой обозначаются качества личности, а также 

реальный и желаемый уровень их развития. Как называется такая схема?  

a) эпюра 

b) график 

c) таблица 

d) гистограмма  



 

2. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие умения активно 

включаться в новые виды деятельности, браться за дело, не дожидаясь чьих-либо указаний, 

быть готовым делать больше, чем требуют окружающие»?  

a) инициативность 

b) ответственность 

c) организованность 

d) самообучаемость 

 

3. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие умения заражать других 

своими идеями, выступать лидером, вовлекать людей в свои проекты»? 

a) умение воодушевлять людей 

b) инициативность  

c) организованность  

d) умение реализовать свои замыслы 

 

4. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие умения легко 

устанавливать контакты между людьми, достигать взаимовыгодных договоренностей 

между сторонами даже в конфликтных условиях»? 

a) умение согласовывать интересы 

b) организованность 

c) инициативность  

d) умение воодушевлять людей 

 

5. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие умения определять, что 

конкретно хочется получить, настойчивость в достижении намеченного, доведение дела до 

конца»?  

a) умение реализовывать замыслы 

b) самообучаемость 

c) инициативность 

d) ответственность 

 

6. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие умения выполнять взятые 

на себя обязательства, без перекладывания своих обязанностей на других»? 

a) ответственность 

b) инициативность 

c) организованность 

d) умение согласовывать интересы 

 

7. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие умения расширять 

кругозор в сочетании с неподдельным интересом к новому, испытание удовольствия от 

приобретения новых знаний, овладения новыми навыками»?  

a) самообучаемость  

b) инициативность 

c) ответственность  

d) организованность 



 

8. Укажите правильный ответ: о развитии какой универсальной компетенции идет 

речь: «одной из задач саморазвития личности является развитие «умения расставить 

приоритеты, согласовывать действия с четко поставленными целями, выполнять сначала 

главное, а потом второстепенное»? 

a) организованность 

b) инициативность 

c) умение реализовать свои замыслы 

d) ответственность 

 

9. Укажите правильное соответствие между стимулами саморазвития (указаны 

цифрами) и их характеристиками (указаны буквами): 

1) видение  

2) цель 

3) мечта 

4) дерево целей 

 

a) образ желаемого будущего 

b) структурированная, построенная по иерархическому принципу схема 

совокупности целей 

c) визуальный образ наиболее желанного итога реализации замыслов 

d) образ желаемого результата 

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 

10. Укажите правильное соответствие между критериями эффективности цели 

профессионального роста по SMART-тесту (указаны цифрами) и их характеристиками 

(указаны буквами): 

1) конкретность 

2) измеримость 

3) достижимость 

4) выгодность  

5) временные рамки 

 

a) определение преимуществ, которые Вам дает достижение цели 

профессионального роста 

b) определение даты и установки дедлайна достижения цели профессионального 

роста 

c) определение внешних (объективных) и внутренних (субъективных) признаков 

профессионального роста, продвижения к реализации цели 

d) определение того, насколько реальна реализация поставленной цели 

профессионального роста 

e) формирование четкого образа желаемого результата профессионального роста 

 

Правильный ответ:  

________________________________________________________________________ 

 

11. Укажите правильную последовательность реализации этапов повышения 

эффективности цели профессионального роста по технологии SMART-теста: 

a) курсы завершаются 28 декабря 2023 года 



b) с целью профессионального роста, я хочу пройти курсы на базе центра 

непрерывного образования РосНОУ объемом 144 часа в очно-заочном формате и получить 

удостоверение о повышении квалификации «Менеджмент в современной организации»     

c) прохождение курсов выгодно для меня, т.к. расширяет мои преимущества на 

работе, позволит мне претендовать на руководящую должность и даст возможность пройти 

ежегодную аттестацию кадров 

d) данная цель достижима, препятствий в ее реализации нет   

e) свой прогресс в достижении этой цели я буду измерять по результатам 

тестирования и выполнения практических заданий по пяти темам курса  

 

Правильный ответ: 
________________________________________________________________________ 

 

12. Прочитайте и ответьте на вопрос: применение какой технологии персональной 

эффективности является наиболее оптимальным в этом случае: «В ходе прохождения 

собеседования, работодатель дал Вам задание разработать план совершенствования 

личностных качеств, которые в первую очередь помогут Вашему карьерному росту в 

организации»? 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

13. Прочитайте и ответьте на вопрос: применение какой технологии персональной 

эффективности является наиболее оптимальным в этом случае: «При планировании 

профессиональной траектории Вам необходимо определить и осмыслить внутренние и 

внешние ресурсы, составляющие Ваши сильные качества и возможности или являющиеся 

помехами и ограничениями в достижении цели»?  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

14. Прочитайте и ответьте на вопрос. Применение какой технологии персональной 

эффективности является наиболее оптимальным в этом случае: «Для успешного 

прохождения собеседования по поводу предстоящей стажировки Вам необходимо 

определиться с вопросами: что обсуждать? С кем, где и когда? Что подготовить? Как 

сформулировать цель беседы?»  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15. Прочитайте и ответьте на вопрос. Применение какой технологии персональной 

эффективности является наиболее оптимальным в этом случае: «Магистрант Артём решил 

согласовать планирование своей профессиональной траектории и карьерного роста с 

достижением других стратегически важных целей в сфере образования, семьи, здоровья, 

духовного развития и др.»?  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

 

 



ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ 

ОБЩЕПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ 

ОПК-1 Способен применять знания (на продвинутом уровне) фундаментальной 

экономической науки при решении практических и (или) исследовательских задач 

Индикаторы: 

ОПК-1.1 Знает: основы системного подхода к анализу объектов и процессов 

позволяющие проанализировать результаты расчетов на макро и микроэкономическом 

уровне и обосновать полученные выводы 
ОПК-1.2. Умеет: формировать механизмы системного подхода к анализу объектов и 

процессов позволяющие проанализировать результаты расчетов на макро и 

микроэкономическом уровне и обосновать полученные выводы 

ОПК-1.3. Владеет: методами и алгоритмами формирования системного подхода к 

анализу объектов и процессов позволяющие проанализировать результаты расчетов на 

макро и микроэкономическом уровне и обосновать полученные выводы 

Время выполнения теста – 30 минут.  

 

1. Укажите, в ситуации, когда общая выручка фирмы составляет 2000, внешние 

издержки 1000, внутренние издержки 700, нормальная прибыль 400. Экономическая 

прибыль будет меньше бухгалтерской на ____ д. ед 

а) 2000 

b) 1100 

c) 1500 

d) 1200 

 

2. Укажите, что произойдет со спросом на данный товар при предположении, что 

цена на товар упала на 2%, а доходы потребителей сократились на 3%. Если эластичность 

спроса на товар и по цене, и по доходам равна единице: 

а) снизится на 5% 

b) увеличится на 1% 

c) снизится на 1% 

d) увеличится на 5% 

 

3. Укажите, когда конкурентная фирма достигает уровня производства, при котором 

денежное выражение предельного продукта каждого ресурса равно цене этого ресурса, то 

она:  

а) производит продукт при минимальных издержках, но не обязательно получает 

максимальную прибыль 

b) получает максимальную прибыль, но не обязательно производит продукт при 

минимальных издержках 

c) получает максимальную прибыль при минимальных издержках производства 

d) не обязательно получает максимальную прибыль, либо достигает минимального 

уровня издержек 

 

4. Укажите, верны ли утверждения: 

А. Компенсирующая вариация дохода – это величина, на которую необходимо 

изменить номинальный доход, чтобы при изменившихся ценах обеспечить потребителю 

неизменный уровень полезности и благосостояния  

В. Эквивалентная вариация дохода – это максимальная величина дохода, которой 

согласился бы пожертвовать потребитель, чтобы не допустить повышения цены товара 

Подберите правильный ответ 

a) А – нет, В – да 

b) А – да, В – нет 



c) А – да, В – да 

d) А – нет, В – нет 

 

5. Все перечисленное является государственными закупками товаров и услуг, кроме: 

a) покупка нового самолета 

b) субсидия новой фирме 

c) строительство новой плотины 

d) прием на работу нового полицейского 

 

6. Источником личных доходов являются: 

a) доходы от собственности 

b) доходы от сданного в аренду жилья 

c) трансферты 

d) факторные доходы и трансфертные платежи 

 

7. Совокупный спрос есть функция: 

a) индекса потребительских цен 

b) реального ВВП 

c) дефлятора ВВП 

d) цен продуктов 

 

8. Неценовыми факторами совокупного предложения являются все перечисленные, 

кроме: 

a) цен на нефть 

b) цен на сталь 

c) цен на новое оборудование 

d) изменения доходов потребителей 

 

9. Укажите, при каких условиях действует закон убывающей производительности 

факторов производства: 

1) другие факторы производства остаются постоянными; 

2) уровень технологии не изменится; 

3) все единицы переменного фактора являются однородными? 

Выберите правильный ответ 

а) 1), 2) и 3) 

b) 1) и 2) 

c)  2) и 3)  

d)  1) 

 

10. Выберите 2 формулы, с помощью которых можно определить налоговый 

мультипликатор: 

a) Δy = MI ×ΔIа  

b)  MT = MG × MPC 

c)  ∆y = MT × ∆T 

d)  MT = 
MPC1

1
 × MPC = 

MPS

MPC
 

 

11. Расположите в правильной последовательности формулы акселератора, 

кредитно-денежного мультипликатора, предельной склонности к сбережению, средней 

склонности к потреблению. 
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Правильный ответ: 

 

 

 

12. Выполните задание и запишите ответ:  

Эластичность спроса на хлеб по его цене равна (-0,8), а по доходу (+0,5). Ожидается, 

что доходы населения снизятся на 2%, а цена хлеба — на 5%.  

На сколько процентов в этом случае изменится объем спроса на хлеб? 

 

Правильный ответ: 

 

 

13. Выполните задание и запишите ответ:  

При цене 8 ден. ед. за 1 кг фермер, имеющий линейную функцию предложения, 

продал 10 кг яблок. Эластичность предложения по цене равна 1,6. Сколько кг яблок продаст 

фермер, если цена будет равна 12 ден. ед? 
 

Правильный ответ: 

 

 

14. Вам необходимо предпринять операции на открытом рынке, которые позволят 

уменьшить объем денежной массы в стране. Какое решение вы примете? 

 

Правильный ответ: 

 

 

15. В стране наблюдается экономический спад. Какие действия вы предпримете в 

области кредитно-денежной политики, чтобы оживить деловую активность? О каких 

долгосрочных последствиях при этом необходимо помнить? 

 

Правильный ответ: 

 

 

 

ОПК-2 Способен применять продвинутые инструментальные методы 

экономического анализа в прикладных и (или) фундаментальных исследованиях 

Индикаторы: 

ОПК-2.1 Знает: продвинутые инструментальные методы исследования и анализа 

моделей отраслевых рынков 



ОПК-2.2. Умеет: применять продвинутые инструментальные методы исследования 

и анализа отраслевых рынков 

ОПК-2.3. Владеет: продвинутыми инструментальными методами исследования и 

анализа моделей отраслевых рынков. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите, что в модели совершенной конкуренции для отдельного производителя 

возможно получение положительной экономической прибыли при условии, что 

a) выручка покрывает постоянные затраты производителя 

b) отрасль рассматривается в коротком периоде 

c) отрасль рассматривается в долгосрочном периоде 

d) такая ситуация невозможна. 

 

2. Укажите из чего исходят при выводе коэффициента Бэйна: 

а) рыночной и восстановительной стоимости фирмы 

b) показателя перекрестной эластичности спроса 

c) соотношения экономической прибыли и собственного капитала 

d)  показателя прямой эластичности спроса по цене и показателя ограниченности 

мощностей конкурентов 

 

3. Укажите, что означает снижение транспортных затрат в модели Хотеллинга: 

a) снижение потребительского спроса на данный вид товара 

b) увеличение потребительского спроса на данный вид товара 

c) уменьшение дифференциации товара для потребителей 

d) увеличение приверженности потребителей к товару 

 

4. Укажите, к чему приводит в долгосрочном плане в модели Салопа увеличение 

барьеров входа и транспортных затрат: 

a) росту числа фирм 

b) сокращению числа фирм 

c) число фирм не изменится 

d) нет прямой связи. 

 

5. Укажите как называют поглощения, в результате которых улучшается 

эффективность работы предприятия: 

a) стяжательными поглощениями 

b) аллокативными поглощениями 

c) управленческими поглощениями 

d) конгломератными поглощениями. 

 

6. Укажите, что в модели Форхаймера определяет доминирующая фирма: 

a) какой объем продукции будет максимизировать ее прибыль 

b) какая цена на продукцию будет максимизировать ее прибыль 

c) какой уровень рекламы будет максимизировать ее прибыль 

d) какой уровень издержек будет максимизировать ее прибыль 

 

7. Укажите, при каком условии в модели Шмалензи принимается гипотеза о том, что 

потребители совершают пробную покупку, если: 

a) цена пробного товара ниже цены уже потребляемого товара 

b) потребительский излишек от пробной покупки превышает потребительский 

излишек от потребляемой продукции 



c) риск того, что покупаемый продукт окажется неудовлетворительного качества, 

невелик 

d) потребитель в любом случае совершит пробную покупку товара 

 

8. Укажите, при каком условии в соответствии с теоремой Дорфмана-Штайнера 

оптимальная доля расходов на рекламу увеличивается: 

a) росте эластичности спроса по расходам на рекламу и росте монопольной власти 

b) росте эластичности спроса по расходам на рекламу и снижении монопольной 

власти 

c) снижении эластичности спроса по расходам на рекламу и росте монопольной 

власти 

d) снижении эластичности спроса по расходам на рекламу и снижении монопольной 

власти 

 

9. Укажите, в случае вертикальной дифференциации продукции потребители могут 

различать продукцию исходя из (отметьте правильные варианты): 

a) торговой марки 

b) полезности 

c) качества 

d) уровня цены 

 

10. На одной из гонок в рамках соревнования «Формула 1», проходившей в 

Малайзии, победитель гонок - команда Ferrari - была дисквалифицирована, поскольку 

ширина новых дефлекторов (аэродинамических элементов ее нового болида) отличалась от 

регламентированной почти на 10 мм (что и позволило ей получить выигрыш в скорости 

болида).  

Стратегия Ferrari является типичным примером: 

a) необдуманности 

b) горизонтальной продуктовой дифференциации 

c) вертикальной продуктовой дифференциации 

d) модели Ланкастера 

 

11. Выполните задание и запишите ответ:  

Если коэффициент эластичности спроса по цене равен 1,4, а коэффициент 

эластичности спроса по доходу равен 2, тo при снижении цены на 5% и росте дохода на 1% 

спрос увеличится на …….%. 

 

Правильный ответ: 

 

9% 

 

12. Укажите индекс, который показывает среднюю долю фирм, действующих на 

рынке, по натуральному алгоритму обратной ей величине: 

a) Хиршмана 

b) энтропии 

c) Джинни 

d) Маршалла 

 

13. Выполните задание и запишите ответ:  

Рассмотрим две отрасли, в каждой из которых по 10 фирм. В отрасли A рыночная 

доля самой крупной фирмы равна 49%. Рыночные доли следующих трех фирм составляют 

по 7%, а оставшиеся шесть фирм имеют равные доли 5%. В отрасли B доля каждой из 



четырех крупнейших фирм составляет 19%. Доля следующей по величине фирмы 

насчитывает 14%, а пять самых мелких фирм поровну разделили оставшиеся 10% рынка.  

Ответьте на вопросы:1) рассчитайте уровень концентрации 
4CR  и коэффициент 

HHI  для каждой отрасли. 2). Структура какой отрасли более конкурентная? Какой 

показатель, но вашему мнению, отражает это лучше и почему? 

 

Правильный ответ: 

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ.  

Пусть капитал недавно приватизированной компании разделен на 100 обычных 

акций (дающих право голоса) и в равных долях распределен между 100 рядовыми 

работниками. 

Каждый рядовой работник одновременно получает предложение от внешнего 

акционера и директора предприятия. Внешний акционер предлагает купить каждую акцию 

по 1000 руб., директор - по 100 руб. При этом работники уверены — если директор сохранит 

контроль, он сможет уволить нелояльных сотрудников, которые отказались продавать ему 

акции. Тогда потери рядового сотрудника составят 10 тыс. руб. в денежном эквиваленте. 

Все сотрудники принимают решение одновременно.  

1. Какие стратегии работников предприятия будут равновесными по Нэшу при 

данных стратегиях внешнего акционера и директора?  

2. Интерпретируйте полученный результат с точки зрения возможностей и стимулов 

перераспределения собственности в пользу эффективного собственника.  

 

Правильный ответ: 

 

 

15. Выполните задание и запишите ответ:  

На рынке действует 7 фирм, контролирующих соответственно 5, 20, 5, 20, 25, 10 и 

15% отраслевого объема выпуска. Сделайте анализ отраслевого рынка. 

Будут ли разрешены слияния: 

1) первой и шестой фирм 

2) второй и пятой фирм.  

 

Правильный ответ: 

 

 

 

 

ОПК-3 Способен обобщать и критически оценивать научные исследования в 

экономике 

Индикаторы: 

ОПК-3.1. Знает: совокупность экономических школ и направлений, 

распространенных в мире на рубеже XX-XXI cтолетий. 

ОПК-3.2. Умеет: применять принципы распределения ресурсов и анализировать 

модели современного производства, продажи и распределения товаров и услуг. 

ОПК-3.3. Владеет: технологиями рационального использования ограниченных 

ресурсов, имеющихся в распоряжении экономического субъекта. 

Время выполнения теста – 30 минут.  

 

1. Система «сверхмультипликатора» принадлежит: 

a) Николасу Калдору 



b) Джону Хиксу 

c) Полу Самуэльсону 

d) Элвину Хансену 

 

2. Модель IS - LM была разработана одним из авторов теорий неоклассического 

синтеза: 

a) Вильфредо Парето 

b) Джон Хикс 

c) Пол Самуэльсон 

d) Дон Патинкин 

 

3. По мнению неокейнсианцев, главный фактор экономического роста: 

a) ограничение государственного вмешательства в экономику 

b) рост инвестиций 

c) сбалансированный ежегодный прирост денежной массы в объеме 3–5% 

d) регулирование национальной экономики, главным образом, с использованием 

кредитно-денежной политики 

 

4. Самая известная в зарубежной экономической литературе неокейнсианская 

модель экономического роста - динамическая модель равновесия в условиях достижения 

полной занятости - принадлежит: 

a) Ч.Коббу-П.Дугласу 

b) Дж.Хиксу-П.Самуэльсону 

c) Р.Харроду-Е.Домару 

d) Р.Солоу 

 

5. Экономический рост при полной занятости, по Харроду, - это: 

a) гарантированный экономический рост 

b) фактический экономический рост 

c) сбалансированный экономический рост 

d) естественный экономический рост 

 

6. При переходе к новой технологии производства рост капиталовооруженности 

труда повысил его производительность, но не изменил производительности капитала. 

Такой вид технического прогресса: 

а) нейтрален по Харроду 

b) нейтрален по Солоу 

c) нейтрален по Хиксу 

d) не нейтрален 

 

7. Неоклассическая модель на основе производственной функции Кобба-Дугласа, 

показывающая, как осуществляется экономический рост в условиях технического 

прогресса, принадлежит: 

a) Н. Калдору 

b) Р. Харроду-Е.Домару 

c) Р. Солоу 

d) Дж. Робинсон 

 

8. Назовите главную предпосылку в модели Солоу, которая отличает его от модели 

Харрода и позволяет демонстрировать устойчивость экономического роста: 

a) факторы производства являются взаимозаменяемыми 

b) цены являются гибкими 



c) темп роста трудовых ресурсов равен темпу роста населения 

d) переменные «норма сбережения», «норма амортизации», «рост населения», 

«технический прогресс» экзогенно заданы 

 

9. Как происходит распределение факторов производства в смешанной 

экономической системе? 

a) рынком 

b) государством 

c) рынком и государством 

d) рынком в соответствии со сложившимися традициями 

 

10. Функция распределения товаров и услуг в рыночной экономике выполняется: 

a) органами социального обеспечения 

b) покупателями и продавцами 

c) инвестиционными фондами 

d) объединениями промышленников и предпринимателей  

 

11. К признакам национальной экономики относится: 

a) наличие планового государственного регулирования экономики 

b) наличие системы смешанной экономики с преобладанием рынка 

c) преобладание частной собственности на экономические ресурсы 

d) правильный ответ отсутствует 

 

12. Выполните задание и запишите ответ:  

Представьте, что все ресурсы в экономике смешанного типа используются таким 

образом, что увеличить производство одного товара возможно, лишь уменьшая 

производство другого. Как иначе можно увеличить производство данного товара без 

уменьшения производства другого, сохраняя эффективность функционирования 

экономики? 

 

Правильный ответ:  

 

 

13. Выполните задание и запишите ответ:  

Допустим, вам необходимо проанализировать влияние факторов производства на 

объем выпуска продукции безотносительно к фактору времени. Какими 

производственными функциями вы воспользуетесь? 

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ:  

Допустим, вы исследуете миграцию капитала страны, и в рамках данного анализа 

вам необходимо рассчитать стоимость импорта страны. Каким правилом вы 

воспользуетесь? 

 

Правильный ответ:  

 

 

15. Выполните задание и запишите ответ:  

Если вам необходимо рассчитать частную производительность какого-либо ресурса, 

например, труда, какой формулой вы воспользуетесь? 



 

Правильный ответ:  

 

 

 

ОПК-4 Способен принимать экономически и финансово обоснованные 

организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и нести 

за них ответственность; 

Индикаторы: 

ОПК-4.1 Знает: нормативно-правовую базу для принятия обоснованных финансово-

экономических решений. 

ОПК-4.2. Умеет: грамотно анализировать и управлять финансовыми активами и 

финансовыми денежными потоками предприятия. 

ОПК-4.3. Владеет: методами финансового анализа и управления финансовыми 

активами и финансовыми денежными потоками предприятия. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Выберите из предложенных вариантов основную функцию финансов 

организаций: 

a) перераспределительная 

b) контрольная 

c) воспроизводственная 

d) стимулирующая 

 

2.Укажите какие финансовые методы применяются в процессе управления 

финансами организации: 

а) аренда, залоговые операции, материальное стимулирование 

б) финансовые санкции, паевые взносы, котировка валютных курсов 

в) планирование, кредитование, налогообложение 

г) амортизационные отчисления, дивиденды, инвестиции 

 

3. Укажите функциональный признак классификации оборотные средства 

организации: 

а) оборотные производственные фонды и фонды обращения 

б) оборотные фонды и товарные запасы 

в) дебиторская задолженность и производственные запасы 

г) нормируемые и ненормируемые 

 

4. Укажите, что понимается под движением денежных средств предприятия: 

a) изменение дебиторской задолженности 

b) изменение величины кредиторской задолженности 

c) все валовые денежные поступления и платежи предприятия 

d) диверсификация 

 

5. Укажите, какие затраты классифицируются на постоянные и переменные: 

a) по отношению к объему производства 

b) по калькуляционному признаку 

c) по отношению к эффективности 

d) по степени однородности затрат 

 

6. Выберите из предложенных вариантов активы организации, действующие в 

течение длительного периода в сфере материального производства: 



a) предметы труда 

b) основные фонды 

c) оборотные фонды 

d) малоценные, быстроизнашивающиеся предметы 

 

7. Укажите, что НЕ относится к пассивам предприятия: 

a) уставный капитал 

b) основные средства 

c) резервный капитал 

d) кредиторская задолженность 

 

8. Дайте определение нераспределенной прибыли как источника финансирования: 

a) прибыль предприятия, которая осталась после выплаты налогов и выплаты 

дивидендов и используется для реинвестирования на нужды развития предприятия 

b) сумму прибылей (убытков) предприятия от реализации продукции и доходов 

(убытков), не связанных с ее производством и реализацией 

c) доход, рассчитанный на основе объема реализованной продукции, исходя из 

действующих цен без косвенных налогов, торговых и сбытовых скидок 

d) экономические отношения, возникающие в процессе формирования фонда 

денежных средств 

 

9. Укажите правильное соответствие решаемых задач в зависимости от цели 

финансирования деятельности организации: 

a) решение задач с целью обеспечения финансирования текущих расходов 

b) решение задач с целью формирования оптимальной структуры капитала и 

обеспечения финансовой устойчивости 

c) решение задач с целью покрытия долгосрочных обязательств и обеспечения 

платежеспособности 

 

 

d) краткосрочная кредиторская задолженность 

e) долгосрочная кредиторская задолженность 

f) дополнительная эмиссия 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

10. Укажите правильную последовательность этапов формирования 

необходимых финансовых ресурсов для предприятия: 

a) оценка состояния финансовых ресурсов предшествующего периода 

b) расчет необходимого объема финансовых ресурсов в будущем периоде 

c) определение источников финансирования 

d) корректировка источников формирования финансовых ресурсов с учетом их 

эффективности; 

e) формирование необходимого объема финансовых ресурсов 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

11. Укажите правильную последовательность механизма управления 

формированием финансовых ресурсов организации: 



a) система методов, способов, приемов и стимулов привлечения финансовых 

ресурсов 

b) рыночный механизм регулирования спроса и предложения на финансовые 

ресурсы 

c) государственное нормативное и правовое регулирование привлечения 

финансовых ресурсов 

d) внутренние локальные акты организации, регулирующие привлечение 

финансовых ресурсов 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте, сумму валовой прибыли организации, если себестоимость реализации 

составила 2 000 000 руб., выручка от реализации за аналогичный период – 1 500 000 руб. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте среднегодовую стоимость активов предприятия, если сумма активов на 

начало периода составила 25 000 000 руб., на конец анализируемого периода 23 000 000 

руб. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте, какой суммой должна располагать организация, если она планирует 

увеличить дополнительное финансирование инвестиционной деятельности на 6%, при 

объеме финансирования 10 000 000 руб. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте стоимость 1 акции, если организация в качестве источника 

финансирования планирует дополнительную эмиссию акций, при этом объем эмиссии 

составит 3 000 000 руб, количество акций – 1000 штук. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

ОПК-5 Способен использовать современные информационные технологии и 

программные средства при решении профессиональных задач. 

Индикаторы: 

ОПК-5.1 Знает: основные программные средства, предназначенные для обработки 

экономической информации 

ОПК-5.2. Умеет: применять программные средства обработки экономической 

информации для анализа полученных данных 
ОПК-5.3. Владеет: дополнительными возможностями программного обеспечения, 

предназначенного для обработки экономической информации 



Время выполнения теста – 30 минут.  

 

1. Определите, какую информацию содержит таблица СУБД: 

a) информацию о совокупности однотипных объектов 

b) информацию о совокупности всех объектов, относящихся к некоторой 

предметной области 

c) информацию о конкретном объекте  

d) информацию с вычисляемыми полями 

 

2. Выберите правильный ответ на вопрос: Строка таблицы СУБД содержит: 

a) информацию о совокупности однотипных объектов 

b) информацию о совокупности всех объектов, относящихся к некоторой 

предметной области 

c) информацию о числовых объектах 

d) Информацию о конкретном объекте 

 

3. Выберите правильный ответ на вопрос: Столбец таблицы СУБД содержит: 

a) информацию о совокупности однотипных объектов 

b) информацию о совокупности всех объектов, относящихся к некоторой 

предметной области 

c) информацию о текстовом поле 

d) Совокупность значений одного из атрибутов для всех однотипных объектов 

 

4. Найдите чем определяется структура таблицы СУБД: 

a) размерностью таблицы 

b) списком наименований столбцов таблицы 

c) списком наименований столбцов и номеров строк таблицы 

d) номерами строк 

 

5. Выберите правильный ответ на вопрос: Полем данных в СУБД называют: 

a) значение атрибута для конкретного объекта 

b) элемент структуры таблицы 

c) список значений атрибута для всех однотипных объектов 

d) дополнительный объект СУБД 

 

6. Определите, что называют ключевым полем таблицы в СУБД: 

a) строку таблицы, содержащей уникальную информацию 

b) совокупность полей таблицы, которые однозначно определяют каждую строку 

c) столбец таблицы, содержащей уникальную информацию 

d) атрибут сущности СУБД 

 

7. Выберите правильный ответ на вопрос: Таблица в СУБД может иметь: 

a) только одно ключевое поле 

b) только два ключевых поля 

c) ни одного ключевого поля 

d) любое количество ключевых полей 

 

8. Выберите правильный ответ на вопрос: Запросом в СУБД называют: 

a) Таблицу, отсортированную по росту или убыванию значений поля 

b) Таблицу, полученную из исходной или с совокупности связанных таблиц путем 

выбора строк, удовлетворяющих поставленному условию 

c) только таблицу, полученную из совокупности связанных таблиц 



d) таблицу, полученную путем фильтра информации из исходной таблицы 

 

9. Выберите все правильные ответы на вопрос: Основные принципы работы новой 

информационной технологии: 

a) интерактивный режим работы с пользователем 

b) интегрированность с другими программами 

c) взаимосвязь пользователя с компьютером 

d) гибкость процессов изменения данных и постановок задач 

 

10. Определите все информационные технологии, которые включает в себя их 

классификация по способу применения средств и методов обработки данных: 

a) базовые ИТ 

b) общие ИТ 

c) конкретные ИТ 

d) специальные ИТ 

 

11. Выберите все программные средства обработки экономической информации, 

которые включает в себя их классификация по решаемой задаче: 

a) ИТ автоматизации офиса 

b) ИТ обработки данных 

c) ИТ экспертных систем 

d) ИТ поддержки предпринимателя 

 

12. Напишите синтаксис вложенной функции ЕСЛИ, проверяющей несколько 

условий, и использующейся для документирования экономической информации. 

 

Правильный ответ:  

 

 

13. Сформулируйте определение логических функций и перечислите все логические 

функции для обработки экономической информации. 

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Перечислите основные объекты релятивистской экономической базы данных. 

 

Правильный ответ:  

 

 

15. Определите какой вид отношения получится, если в сущностях соединить 

ключевые поля. Сформулируйте определение этого вида отношений. 

 

Правильный ответ:  

 

 

 

 



ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

ПК-1 Способен предоставлять потребителю финансовых услуг информацию о 

состоянии и перспективах рынка, тенденциях в изменении курсов ценных бумаг, 

иностранной валюты, условий по банковским продуктам и услугам 

Индикаторы: 

ПК-1.1 Знает: источники информации о состоянии и перспективах рынка, 

тенденциях в изменении курсов ценных бумаг, иностранной валюты, условий по 

банковским продуктам и услугам 
ПК-1.2. Умеет: анализировать информацию о состоянии и перспективах рынка, 

тенденциях в изменении курсов ценных бумаг, иностранной валюты, условий по 

банковским продуктам и услугам; 

ПК-1.3. Владеет: источниками информации о состоянии и перспективах рынка, 

тенденциях в изменении курсов ценных бумаг, иностранной валюты, условий по 

банковским продуктам и услугам с целью предоставления потребителю финансовых услуг 

Время выполнения теста – 30 минут. 
 

1. ВНД и ВВП различаются на величину: 

a) стоимости промежуточного продукта 

b) стоимости продукта перепродаж 

c) трансфертных платежей 

d) сальдо факторных доходов 

 

2. Увеличение производственного потенциала имеет место, если: 

a) ВВП больше ЧВП на величину амортизации 

b) НД превышает сумму потребительских расходов и государственных закупок 

c) ЧВП больше НД 

d) бюджетный дефицит равен 0 

 

3. Укажите, когда балансовая и рыночная стоимости активов совпадают: 

a) всегда 

b) в момент приобретения активов 

c) в момент сдачи финансового отчета 

d) нет верного ответа. 

4. Укажите, как изменится стоимость фирмы, если срок жизни производственных 

активов возрастет: 

a) увеличится 

b)  уменьшится 

c) не изменится 

d) нет верного ответа 

 

5. Отличиями мировых финансовых рынков от национальных: 

a) отсутствие географических границ 

b) круглосуточное проведение операций 

c) специфические – международные – процентные ставки 

d) верны все варианты ответов 

 

6. Среди сегментов мирового финансового рынка первый возник 

a) международный фондовый рынок 

b) международный рынок производных ценных бумаг 



c) международный валютный рынок 

d) международный кредитный рынок 

 

7. Расположите в правильной последовательности формулы НД, ЧВП, ВВП, РД: 

a) ЧВП – КН + ГС 

b) ЛД – индивидуальные налоги 

c) ВВП - А 

d) W + R + i + p + A + Kн + Dс  

 

Правильный ответ:  

 

 

8. Назовите соответствие оценки эффективности использования ресурсов: 

a)  оборачиваемость активов 

b)  рентабельность продаж 

c)  выручка 

d) коэффициент финансовой независимости 

 

Правильный ответ:  

 

 

9. Расположите в правильной последовательности этапы структурирования 

кредитных продуктов: 

 

a) Выбор объектов кредитования. 

b) Технология предоставления кредита. 

c) Размер процентной ставки по кредитным продуктам. 

d) Выбор конкретного вида кредитного продукта. 

e) Определение целевых групп заемщиков. 

f) Сроки кредитов. 

g) Обеспечение возврата кредитов. 

 

 

Правильный ответ:  

 

 

10. Если бы вам потребовалось описать открытую экономику, какое соотношение вы 

бы выбрали? 

 

Правильный ответ:  

 

 

11. Вам необходимо рассчитать личный доход. Какой формулой вы воспользуетесь? 

 

Правильный ответ:  

 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Укажите, к каким активам относятся здания и сооружения. 

 

Правильный ответ:  



 

 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Первоначальная стоимость нематериальных активов составляет 100 млн. руб. Сумма 

амортизации на эту дату равна 60 млн. руб. Рассчитайте коэффициент годности 

нематериальных активов. 

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

В обществе с числом акционеров 200 тыс. избирается совет директоров в количестве 

15 человек. Сколько голосов имеет при выборе совета директоров акционер, имеющий 125 

тыс. обыкновенных акций этого общества. Число кандидатов равно 20. 

 

Правильный ответ: 

  

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

Акционерным обществом при учреждении размещено 50000 акций с номинальной 

стоимостью 100 рублей. В уставе зафиксировано 10000 объявленных акций номинальной 

стоимостью 1000 рублей. На вторичном рынке акции продаются по цене 1200 рублей. 

Рассчитайте величину уставного капитала общества и его рыночную стоимость.  

 

Правильный ответ: 

 
 

ПК-2 Способен разъяснять суть финансовых продуктов, ценовых и других 

экономических характеристик финансовых продуктов и услуг. 
Индикаторы: 

ПК-2.1. Знает: методы составления и анализа ценовой политики финансовых 

продуктов, в тот числе с использование социально-экономических данных. 

ПК-2.2. Умеет: составлять и анализировать ценовую политику финансовых 

продуктов, в том числе на основании социально-экономических данных. 

ПК-2.3. Владеет: методами составления и анализа ценовой политики финансовых 

продуктов, в том числе на основании социально-экономических данных. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите какая ценовая стратегия используется организацией, если на основе 

социально-экономических данных она обладает более дешевыми материальными и 

трудовыми ресурсами по сравнению с конкурентами: 

a) ценового прорыва 

b) нейтрального ценообразования 

c) «снятия сливок» 

d) ценообразования в рамках товарной номенклатуры 

 

2. Укажите как следует охарактеризовать разработку краткосрочных мер, которые 

обеспечат эффективные продажи в данный конкретный промежуток времени: 

a) ценовая политика 

b) ценовая стратегия 



c) тактика ценообразования 

d) стратегия «снятия сливок» 

 

3. Укажите о каком ценообразовании в организации идет речь, если на основе 

социально-экономических данных она приняла решение о повышении цен сразу на 20%. 

При этом фирма сумела сохранить больше половины своих прежних покупателей, и она 

выиграла от такого ценообразования: 

a) нейтральное ценообразование 

b) комбинированное ценообразование 

c) ступенчатое ценообразование 

d) премиальное ценообразование 

 

4. Укажите, каким образом принято классифицировать затраты для целей 

ценообразования: 

a) по элементам затрат 

b) по статьям калькуляции 

c) по группам расходов 

d) по типу затрат 

 

5. Какая из нижеприведённых величин является относительной величиной 

структуры: 

a) производственные основные фонды в отчётном году в общей стоимости 

составляют 68 % 

b) величина основных фондов в отчётном году по сравнению с базисным 

увеличилась на 42 % 

c) в общей численности безработных молодежь составляет 42 % 

d) количество безработных в текущем году увеличилось на 20% 

 

6. Показатель «фондовооружённость» определяется как отношение: 

a) среднегодовой стоимости основных фондов к годовому объему 

произведенной продукции 

b) годового объема произведенной продукции к среднегодовой стоимости 

основных фондов 

c) среднегодовой стоимости основных фондов к среднегодовой численности 

работников 

d) среднегодовой численности работников к среднегодовой стоимости 

основных фондов 

 

7. Модальный доход – это: 

a) уровень дохода, наиболее часто встречающийся среди населения 

b) уровень дохода по 25%-ным группам населения 

c) средний уровень дохода всего населения 

d) уровень дохода, делящего население на две равные части 

 

8. ВВП исчисляется по распределительному методу как сумма: 

a) валовых добавленных стоимостей всех отраслей народного хозяйства 

b) расходов на конечное потребление, валовое накопление, чистый экспорт 

товаров и услуг, статистическое расхождение 

c) валовой прибыли экономики (валовые смешанные доходы), оплаты труда 

работников, чистых налогов на производство и импорт 

d) текущих и капитальных трансфертов 

 



9. Укажите правильное соответствие между методами ценообразования и их видами:  

а) затратный метод  

b) рыночный метод 

с) эконометрический метод 

 

d) на основе анализа безубыточности и обеспечения целевой прибыли 

e) на основе удельных показателей 

f) на основе воспринимаемой ценности 

 

Правильный ответ:  

 

 

10. Укажите правильное соответствие между названием цены и методом ее 

определения (товар – без акциза): 

а) оптовая цена изготовителя  

b) оптовая отпускная цена  

с) розничная цена 

 

d) полная себестоимость  + прибыль 

e) полная себестоимость + прибыль + НДС 

f) оптовая отпускная .цена + издержки, прибыль, НДС торговли  

 

Правильный ответ:  

 

 

11. Укажите правильное соответствие в определениях показателей численности 

населения: 

a) постоянное население выбранного пункта  

b) наличное население выбранного пункта 

c) временно проживающие в выбранном пункте  

d) временно отсутствующие  в выбранном пункте 

 

e) представляет собой совокупность людей, постоянно проживающих в данном 

населенном пункте, но на момент переписи находящихся в другом месте (выехавшие на 

каникулы, в командировку, на отдых и т. д.) 

f) это зарегистрированные по месту пребывания или проживающие без 

регистрации 

g) относятся лица, обычно проживающие в нем, независимо от своего 

фактического местонахождения в момент учета (переписи) 

h) относятся все лица, фактически находящиеся в данном пункте на момент 

учета независимо от того, является ли их пребывание там временным или постоянным 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Определите оптовую отпускную цену изделия, если себестоимость производства и 

продажи изделия составляет 6600 руб., плановая прибыль – 2000 руб., косвенный налог – 

20%. руб.   

 

Правильный ответ:  

 



 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Определите критическую цену реализации продукции при фактическом объеме 

производства, если затраты постоянные (годовые) составили 200 тыс. руб., затраты 

переменные на 1 ед. продукции -150 руб./шт., цена реализации 1 ед. продукции 250 руб./шт., 

фактический объем реализации продукции 4 000 шт. в год. 

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Рассчитайте среднесписочную численность работников в июне. Если на 

предприятии списочная численность работников за июнь составила: с 1 по 8 июня – 350 

чел., с 9 по 16 июня – 368 чел., с 17 по 28 июня – 372 чел., с 29 по 30 июня – 390 чел.  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

  

 

15. Рассчитайте коэффициент безработицы на конец года. Если в регионе 

численность населения на конец года составила 3 500 тыс. чел. При этом численность 

трудоспособного населения была 2 570 тыс. чел. Занято в экономике 2 120 тыс. чел. 

Признано безработными 150 тыс. чел.  

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

 

ПК-3 Способен к организации продажи финансовых продуктов с 

использованием современных цифровых технологий (банковские депозиты, паевые 

фонды, брокерское обслуживание, обезличенный металлический счет) в рамках 

персонального финансового плана. 
Индикаторы: 

ПК-3.1. Знает: методы продажи финансовых продуктов с использованием 

современных цифровых технологий (банковские депозиты, паевые фонды, брокерское 

обслуживание, обезличенный металлический счет) в рамках персонального финансового 

плана. 

ПК-3.2. Умеет: применять методы продажи финансовых продуктов с 

использованием современных цифровых технологий (банковские депозиты, паевые фонды, 

брокерское обслуживание, обезличенный металлический счет) в рамках персонального 

финансового плана. 

ПК-3.3. Владеет: методами продажи финансовых продуктов с использованием 

современных цифровых технологий (банковские депозиты, паевые фонды, брокерское 

обслуживание, обезличенный металлический счет) в рамках персонального финансового 

плана. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. На этом этапе из суммы прогноза поступления надо вычесть сумму оттока: 

a) расчет поступлений денежных средств в обозначенный отрезок времени 

b) определение вероятного оттока средств 

c) расчет чистого денежного потока 

d) расчет необходимости краткосрочного финансирования 



 

2. Какое действие по оптимизации денежных потоков может быть совершено в 

рамках автоматизации процесса управления? 

a) формирование минимально необходимого запаса ресурсов в деньгах 

b) переход на ускоренный метод амортизации 

c) повышение эффективности и уменьшение чрезмерной рабочей нагрузки, особенно 

в пиковые периоды  

d) пересмотр эффективности ценовой политики 

 

3. Выравниванием временного ряда называется: 

a) общее направление к росту, снижению или стабилизации уровня явления с 

течением времени 

b) достаточно плавное и устойчивое изменение уровня явления во времени, более 

или менее свободное от случайных колебаний 

c) метод выявления основной тенденции 

d) выявление основной тенденции развития (тренда) 

 

4. Выделите стандартный прием расчета выручки и выведения финансового 

результата: 

a) метод начисления 

b) составление прогнозного варианта отчета о финансовых результатах 

c) метод коэффициентов 

d) метод экспертных оценок 

 

5. Выделите преимущество финансовых экосистем: 

a) создается на базе крупных банков и бигтех-компаний 

b) специализируется на продаже финансовых и смежных услуг 

c) сквозная цифровая система, связывающая финансовые сервисы с госуслугами на 

основе биометрии 

d) большой объем стартовых инвестиций 

 

6. Платформа электронной коммерции, онлайн-магазин электронной торговли, 

предоставляющий информацию о продукте или услуге третьих лиц, чьи операции 

обрабатываются его оператором, - это: 

a) цифровая платформа 

b) финансовая экосистема 

c) агрегатор 

d) маркетплейс 

 

7. Программный интерфейс приложения, интерфейс прикладного 

программирования, интегрированный в системы взаимодействия с клиентами, - это: 

a) API 

b) P2P 

c) P2B 

d) B2B 

 

8. Какой из отличительных признаков не относится к новой модели банковского 

обслуживания: 

a) неограниченные временные рамки осуществления обслуживания 

b) мгновенная скорость обслуживания 

c) высокая стоимость обслуживания, учитывая расходы банка на содержание 

персонала и подразделений 



d) неограниченные масштабы обслуживания 

 

9. Какие 2 модели оптимизации остатка денежных средств используются в ситуации, 

когда будущие поступления и выплаты хорошо предсказуемы: 

a) модель Баумоля 

b) модель Миллера-Орра 

c) модель Стоуна 

d) Модель Беранека 

 

10. Какие 2 направления банковской деятельности, по-Вашему, в первую очередь 

могут быть заменены финансовыми стартапами? 

a) инкассация денежных средств 

b) микрозаймы 

c) платежные сервисы 

d) открытие и ведение банковских счетов юридических лиц 

 

11. Расположите функциональные опции в системе 1С: ERP в правильной 

последовательности с целью использования платежного календаря: 

a) Настройка НСИ и разделов 

b) Казначейство 

c) Заявки на расходование денежных средств 

d) НСИ и администрирование 

 

Правильный ответ:  

 

 

12. Выполните задание и запишите ответ:  

Если вам необходимо дать прогноз денежных потоков «на скорую руку», какими 

методами вы можете воспользоваться? 

 

Правильный ответ:  

 

 

13. Выполните задание и запишите ответ:  

Вам необходимо сбалансировать денежный поток в условиях его дефицита. Какие 

шаги вы предпримете?  

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ:  

Назовите услугу, которая предполагает визит в офис или встречу с представителем 

банка в обязательном порядке. 

 

Правильный ответ:  

 

 

15. Выполните задание и запишите ответ:  

Какое действие вы бы НЕ рассматривали как операции с криптовалютами на 

биржах? 

 

Правильный ответ:  



 

 

 

ПК-4 Способен разъяснять клиенту налоговые и экономические последствия 

финансовых решений. 
Индикаторы: 

ПК-4.1. Знает: налоговое и гражданско-правовое законодательство для разъяснения 

клиенту налоговых и экономических последствий финансовых решений. 

ПК-4.2. Умеет: принимать и анализировать финансовые решения, а также разъяснять 

клиенту налоговые и экономические последствия финансовых решений. 

ПК-4.3. Владеет: различными методами анализа финансовых решений, а также 

способностью разъяснять клиенту налоговые и экономические последствия финансовых 

решений. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите цель налоговой политики государства: 

a) дискретность и/или непрерывность налогообложения 

b) созданию условий для регулирования хозяйства страны в целом 

c) обеспечение социальной справедливости при налогообложении доходов 

физических лиц 

d) обеспечение снижения налоговых поступлений в бюджет 

 

2. Что предусматривает налоговая политика с высоким уровнем налогообложения: 

a) обеспечивает установление достаточно высоких налоговые ставки, 

сокращение льгот и введение большого числа налогов 

b) способствует экономическому росту страны в течение длительного периода 

c) обеспечивает снижение налоговых поступлений в бюджет 

d) обеспечивает социальную справедливость при налогообложении доходов 

физических лиц 
 
3. Укажите инструмент налоговой политики государства: 

a) налоговая ставка 

b) ставки налогообложения 

c) налоговые санкции 

d) налоговые органы 

 

4. Что предусматривает реализация политики разумных налогов: 

a) не способствует скорейшему развитию экономики 

b) обеспечивает наиболее благоприятный налоговый и инвестиционный климат 

c) обеспечивает снижение налоговых поступлений в бюджет 

d) обеспечивает социальную справедливость при налогообложении доходов 

физических лиц 

 

5. Государственные дотации – это выделение средств из бюджета на 

a) финансирование государственных предприятий 

b) покрытие убытков предприятий 

c) финансирование центрального банка 

d) финансирование социальных расходов 

 

6. Бюджетные кредиты – это предоставление 

a) коммерческим предприятиям временной финансовой помощи на условиях 

возвратности 



b) коммерческим банкам временной финансовой помощи на условиях возвратности 

c) государственным предприятиям временной финансовой помощи на условиях 

возвратности 

d) центральному банку временной финансовой помощи на условиях возвратности 

 

7. Равновесие доходов и расходов бюджета – это 

a) планирование расходов без гарантированных поступлений 

b) расходы бюджета имеют соответствующие источники финансирования 

c) превышение расходов над постоянными доходами бюджета 

d) излишек средств, подлежащий выделению из бюджета высшего уровня 

 

8. Признаки бюджетного дефицита 

a) формы проявления, источники погашения 

b) формы проявления, причины возникновения 

c) формы проявления, причины возникновения, направления средств 

d) формы проявления, причины возникновения, межбюджетные отношения 

 

9. Укажите правильное соответствие объекта налогообложения в зависимости от 

налога:  

a) операции по реализации 

b) мощность двигателя 

c) доход, полученный физическим лицом от источников в Российской 

Федерации и (или) от источников за пределами РФ 

d) прибыль, полученная налогоплательщиком 

 

e) НДС 

f) транспортный налог 

g) налог на прибыль 

h) НДФЛ 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

10. Укажите правильную последовательность элементов налога: 

a) субъект налогообложения 

b) объект налогообложения 

c) налоговый период 

d) налогооблагаемая база 

e) ставка налога 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

11. Определите, какие налоги относятся к федеральным: 

a) земельный налог 

b) налог на добавленную стоимость 

c) налог на имущество физических лиц 

d) акцизы 

e) торговый сбор 

f) налог на доходы физических лиц 

g) налог на прибыль организаций 



 

Правильный ответ:  

 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте, сумму налога на прибыль, если доходы организации за налоговый 

период составили 8 000 000 руб., а расходы – 4 000 000 руб. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте, сумму налога на доходы физических, если Иванов И.И., за месяц 

получил заработную плату в сумме 70 000 руб. Иванов И.И. не относится к льготной 

категории граждан и не имеет детей. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

Необходимо рассчитать сумму регулирующих доходов бюджета области. 

Исходные данные: 

1. Сумма расходной части бюджета области – 550 млн. руб. 

2. Дефицит бюджета – 55 млн. руб. 

3. Сумма закрепленных доходов – 220 млн. руб. 

 

Правильный ответ: 

 

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

На сайте Банка России представлена следующая информация о международных 

резервах Российской Федерации. На 1 сентября 2019 года их величина составила 

529,08 млрд долл. Для сравнения, величина этих резервов на 1 августа 2019 года была равна 

519,80 млрд долл., а на начало текущего года (1 января 2019 г.) — 468,50 млрд долл. Ровно 

год до этого (1 сентября 2018 г.) показатель был равен 460,62 млрд долл. Рассчитать темпы 

прироста величины международных резервов России за год. 

 

Правильный ответ: 

 
 

ПК-5 Способен составлять инвестиционный портфель, проводить расчет и 

анализ размера инвестиций, необходимых для достижения целей клиента. 
Индикаторы: 

ПК-5.1. Знает: методологию составления и анализа инвестиционного портфеля и 

размера инвестиций, необходимых для достижения целей клиента. 

ПК-5.2. Умеет: рассчитывать и анализировать основные показатели размера 

инвестиций и инвестиционного портфеля. 



ПК-5.3. Владеет: различными методами анализа инвестиционного портфеля и 

расчета размера инвестиций, необходимых для достижения целей клиента. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Укажите цель первого этапа оценки инвестиционного проекта: 

a) оценка эффективности проекта в целом   

b) оценка эффективности проекта для каждого из  его  участников 

c) оценка эффективности проекта с учетом схемы финансирования 

d) оценка финансовой реализуемости инвестиционного проекта 

 

2. Укажите, при каких условиях целесообразно использовать простой (финансовый) 

метод оценки инвестиций:  

a) быстрый возврат капитала и небольшие инвестиции на малых и средних 

предприятиях 

b) крупные проекты и большие инвестиции 

c) норма прибыли по проекту в пределах среднеотраслевых значений 

d) финансирование проекта из бюджета 

3. Укажите, между какими основными параметрами описывается зависимость в 

модели доходности финансовых активов клиента (между): 

a) дисперсией возможных исходов и ожидаемой доходностью активов 

b) текущей стоимостью облигации и ее купонным доходом 

c) рыночной оценкой акционерного капитала и стоимостью бессрочного аннуитета 

d) рыночным риском и требуемой нормой доходности финансовых активов 

 

4. Укажите какие проекты целесообразно включать в портфель бюджета инвестиций 

для достижения целей клиента, если они имеют соотношения: 

a) ВНД больше процентной ставки за кредит 

b) ВНД меньше ставки рефинансирования ЦБ 

c) ВНД меньше межбанковской процентной ставки по кредитам.  

d) ВНД больше индекса доходности  

 

5. Управление инвестиционной деятельностью на макроуровне — это:  

a) финансовое обеспечение проекта 

b) оценка состояния и прогнозирования инвестиционного рынка  

c) управление инвестиционным проектом 

d) нет правильного ответа  

 

6. Назовите, к какому виду планирования следует отнести инвестиционный проект:  

a) оперативное планирование 

b) текущее планирование 

c) долгосрочное планирование 

d) стратегическое планирование  

 

7. Выберите, какой из перечисленных инвестиционных проектов оказывает влияние 

на экономическую, социальную или экологическую ситуацию отдельной страны:  

a) региональный проект 

b) глобальный проект  

c) крупномасштабный проект  

d) локальный проект  

 

8. Сущностью инвестиций являются:  



a) вложение инвестиций в расширение или новое строительство с целью получения 

прибыли и достижения социального эффекта  

b) маркетинг рынка для определения производственной программы 

c) вложение капитала в модернизацию, расширение действующего производства 

или новое строительство 

d) выбор площадки и определение мощности предприятия  

 

9. Укажите правильное соответствие зависимости нормы прибыли по проекту от его 

целей: 

а) норма прибыли 0% 

b) норма прибыли 12% 

с) норма прибыли 25% 

 

d) наукоемкие технологии  (высокорисковые) 

e) социальная ориентация 

f) сохранение ОПФ 

 

Правильный ответ:  

 

 

10. Укажите правильное соответствие зависимости значений величины ЧДД и ВНД 

при  оценке инвестиционного проекта 

а) ЧДД > 0 

b) ЧДД = 0  

с) ЧДД < 0 

 

d)     ВНД > i 

e)  ВНД  = i  

 

Правильный ответ:  

 

 

11. Назовите соответствие понимания инвестиций:  

a) вложение средств, с определенной целью отвлеченных от непосредственного 

потребления 

b) вложения в физические, денежные и нематериальные активы 

c) процесс взаимодействия по меньшей мере двух сторон: инициатора проекта и 

инвестора, финансирующего проект 

d) нет верного ответа 

 

Правильный ответ:  

 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитать целесообразность инвестиций и включения проекта в портфель при 

следующих условиях: сумма вложенных активов – 1,5 млрд. руб., ежегодные денежные 

поступления постоянны и составляют 200 млн. руб., сложившийся уровень рентабельности 

по альтернативным вложениям составляет 12%. 

 

Правильный ответ:  

 

 



13. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте величину необходимых инвестиций для достижения целей клиента, 

если по проекту инвестиции осуществляются в течение года, срок возврата инвестиций – 

не более двух лет, величина генерируемой по проекту прибыли в первый год составляет 200 

млн. руб., во второй год- 300 млн. руб. Ставка дисконтирования – 10%. Чистый 

дисконтированный доход после двух лет эксплуатации составит 209 752 тыс. руб. 

 

Правильный ответ:  

 

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

Инвестор предполагает купить акции нефтяной компании и через год продать их по 

цене 2250 р. При этом он не рассчитывает получить дивиденды по этим акциям. Инвестор 

хочет по данным акциям получить годовую доходность 30%. Определить цену, по 

которой инвестор готов приобрести данные акции. 

 

Правильный ответ:  

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

Инвестор приобрел обыкновенные акции номинальной стоимостью 1р. каждая по 

цене 125 р. за акцию. Годовой дивиденд по этим акциям составил 2,5 р. на одну акцию. 

Определите текущую доходность акции. 

 

Правильный ответ:  

 

 

 

ПК-6 Способен проводить анализ финансового положения клиента, составлять 

прогнозы денежных потоков, анализировать использование заемных средств. 
Индикаторы: 

ПК-6.1. Знает: методологию анализа и диагностики финансового состояния клиента, 

методы прогнозирования денежных потоков. 

ПК-6.2. Умеет: проводить анализ и диагностику финансового состояния клиента и 

составлять прогнозы денежных потоков в краткосрочном и среднесрочном периоде. 

ПК-6.3. Владеет: различными методами анализа финансового состояния клиента и 

прогноза денежных потоков в краткосрочном и среднесрочном периоде. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. По отраслевому признаку анализ финансово-хозяйственной деятельности 

классифицируется на: 

a) предварительный и последующий 

b) внутренний и внешний 

c) горизонтальный и вертикальный 

d) отраслевой и межотраслевой 

 

2. Эффект финансового рычага показывает: 

а) на сколько процентов увеличивается рентабельность собственного капитала за 

счет привлечения заемных средств в оборот предприятия 

b) отношение заемного капитала к собственному 

c) величину чистых активов предприятия 

d) налоговую нагрузку предприятия 



 

3. Оценить скорость оборота капитала предприятия и отдельных его составных 

частей и элементов позволяет: 

а) группа показателей рентабельности 

b) группа показателей финансовой устойчивости 

c) группа показателей ликвидности 

d) группа показателей деловой активности 

 

4. Показатели состояния основных фондов рассчитываются: 

а) по полной первоначальной стоимости основных фондов 

b) по восстановительной стоимости основных фондов 

c) по остаточной стоимости основных фондов 

d) по первоначальной и по остаточной стоимости основных фондов 

 

5. Выберите из предложенных вариантов основную цель финансового менеджмента: 

a) повышение благосостояния владельцев предприятия 

b) увеличение прибыльности и рентабельности деятельности предприятия 

c) повышение ресурсоотдачи 

d) обеспечение платежеспособности предприятия 

 

6. Укажите риск, который включает сумму систематического и несистематического 

риска: 

a) совокупный риск 

b) мезоэкономический риск 

c) селективный риск 

d) капитальный риск 

 

7. Выберите из предложенных вариантов дохода по ценным бумагам доход от 

приобретаемой акции: 

a) доход дивидендов и проценты от номинальной стоимости ценной бумаги 

b) доход в виде товарного эквивалента 

c) доход от изменения рыночной стоимости ценной бумаги 

d) доход от изменения стоимости и доход в виде дивидендов 

 

8. Укажите, что НЕ относится к заемным средствам предприятия: 

a) ссуды банков 

b) займы 

c) лизинг 

d) ассигнования из бюджета 

 

9. К анализу финансового состояния организации относятся следующие показатели: 

а) показатели ликвидности и платежеспособности 

b) показатели финансовой устойчивости 

c) производительность труда 

d) фондоотдача 

 

10. К показателям движения основных фондов относятся: 

а) коэффициент обновления основных фондов 

b) фондоотдача 

c) фондоёмкость 

d) коэффициент выбытия основных фондов 

 



11. Укажите правильное соответствие вида капитала организации и источников его 

формирования: 

a) уставный капитал 

b) резервный капитал 

c) добавочный капитал 

 

d) финансовые ресурсы учредителей 

e) финансовые ресурсы в результате переоценки внеоборотных активов 

f) отчисления от чистой прибыли 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Постоянные затраты по предприятию составили 20 000 руб. Цена реализации 

единицы продукции составила 50 руб. за единицу. Переменные затраты за единицу 

продукции составили 30 руб. за единицу. Чему равна точка безубыточности? 

 

Правильный ответ:  

 

 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Выручка от продажи продукции составила 590 000 рублей, в том числе НДС – 90000 

руб. В отчетном периоде постоянные расходы составили – 40 000 рублей. Совокупные 

переменные расходы составили 450 000 рублей. Чему равна маржинальная прибыль 

предприятия? 

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте сумму собственного капитала предприятия, если известно, что сумма 

внеоборотных средств составляет 325600 рублей, сумма долгосрочных обязательств 80332 

рублей, краткосрочных обязательств 415650 рублей, а сумма оборотных активов 355200 

рублей. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте продолжительность финансового цикла, исходя из следующих данных: 

Производственный цикл – 60,4, дней. 

Период оборота кредиторской задолженности – 25,7, дней, 

Средний срок оплаты дебиторской задолженности (средний срок нахождения 

средств в расчетах) – 15,3, дней. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 



ПК-7 Способен создать методологию финансового планирования, 

бюджетирования и консультирования, периодически актуализировать основные 

положения. 
Индикаторы: 

ПК-7.1. Знает: методологию финансового планирования и бюджетирования на 

предприятии. 

ПК-7.2. Умеет: составлять финансовые планы и бюджеты на краткосрочную и 

долгосрочную перспективу. 

ПК-7.3. Владеет: различными методами составления, анализа и корректировки 

финансовых планов и бюджетов на предприятии. 

Время выполнения теста – 30 минут. 

 

1. Выберите из предложенных вариантов, что представляет собой процесс 

финансового планирование: 

a) процесс разработки людьми конкретного плана финансовых мероприятий 

b) установленный порядок и последовательность действий в конкретных ситуациях 

c) процесс разработки конкретных бюджетов в соответствии с целями оперативного 

прогнозирования 

d) процесс разработки конкретных бюджетов 

 

2. Укажите основную задачу составления финансового плана: 

a) увязка показателей производственного плана предприятия с финансовыми 

ресурсами 

b) оценка конкурентов 

c) изменение суммы доходов и расходов 

d) изменение суммы доходов 

 

3. Укажите, что НЕ относятся к информационным источникам для составления 

финансовых планов: 

a) сводки в экономическом еженедельнике 

b) договоры, заключаемые с потребителями продукции и поставщиками 

c) прогнозные расчеты по реализации продукции 

d) прогнозные расчеты 

 

4. Укажите методы прогнозирования: 

a) метод маржинальных издержек, метод прямых затрат 

b) регрессивный, метод полных издержек 

c) компаудинг, дисконтирование 

d) дисконтирование 

 

5. Укажите, как государственная финансовая политика оказывает влияние на 

корпоративную финансовую политику: 

a) законодательное регулирование, банковскую и налоговую политику 

b) законодательное и нормативное регулирование, бюджетную, банковскую и 

налоговую политику 

c) нормативное регулирование 

d) банковскую и налоговую политику 

 

6. Из предложенных вариантов выберите внешние факторы, которые влияют на 

выбор финансовой политики организации: 

a) макроэкономическая ситуация, конъюнктура рынков, степень либерализации 

законодательства 



b) макроэкономическая ситуация, налоговая и инвестиционная политика фирмы 

c) налоговая политика фирмы 

d) организационно-правовая форма фирмы, отраслевая принадлежность и вид 

деятельности, масштабы деятельности 

 

7. Дайте определение финансовой политики организации: 

a) наука, анализирующая финансовые отношения компаний 

b) наука, изучающая распределительные отношения компаний, осуществляемые в 

денежной форме 

c) совокупность мероприятий по целенаправленному формированию, организации 

и использованию финансов для достижения целей компании 

d) наука об управлении финансами хозяйствующего субъекта 

 

8. Укажите, какой коэффициент относится к показателям оценки эффективности 

дивидендной политики: 

a) коэффициент маневренности 

b) коэффициент автономии 

c) коэффициент финансовой независимости 

d) коэффициент дивидендных выплат 

 

9. Укажите правильное соответствие элементов и понятий бюджетирования:  

a) бюджетирование 

b) бюджетный контроль 

c) бюджет 

d) бюджетный процесс 

 

 

e) процесс разработки конкретных бюджетов. в соответствии с целями 

оперативного планирования 

f) текущий контроль за исполнением отдельных показателей доходов и 

расходов определенных плановых бюджетов 

g) составление, рассмотрение, утверждение и исполнение всех видов бюджета 

предприятия 

h) оперативный финансовый план, составленный на срок до 1 года, отражает 

расходы и поступления средств 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

10. Укажите правильную последовательность основных стадий бюджетного 

процесса на предприятии: 

a) оставление бюджета 

b) рассмотрение и утверждение бюджета 

c) контроль исполнения бюджета 

d) исполнение бюджета 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

11. Укажите правильную последовательность этапов разработки финансовой 

политики компании: 



a) анализ реализации финансовой политики в прошлом периоде 

b) определение источников финансирования 

c) определение задач развития компании на перспективу 

d) разработка основных направлений финансовой политики компании 
 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте, сумму планируемой выручки, если в отчетном периоде выручка 

составила 6 000 000 руб., планируемый темп роста составит 10% . 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Рассчитайте, на сколько процентов не выполнен план по реализации, если 

планировалась выручка в сумме 6 000 000 руб., а фактическая сумма реализации составила 

5 000 000 руб. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

Как называется финансовая стратегия для высоких темпов развития предприятия. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

Назовите вид финансовой политики при минимизации финансового риска. 

 

Правильный ответ: 

________________________________________________________________________ 

 

 

ПК-8 Способен оценивать ресурсные затраты, необходимые для обеспечения 

эффективного внедрения и функционирования процесса финансового планирования 

и консультирования. 
Индикаторы: 

ПК-8.1. Знает: классификации затрат, методы их учета и калькулирования 

себестоимости для обеспечения эффективного внедрения и функционирования процесса 

финансового планирования и консультирования.  

ПК-8.2. Умеет: классифицировать затраты, ставить систему управленческого учета 

на предприятии для обеспечения эффективного внедрения и функционирования процесса 

финансового планирования и консультирования. 

ПК-8.3. Владеет: различными методами анализа затрат и калькулирования 

себестоимости продукции для обеспечения эффективного внедрения и функционирования 

процесса финансового планирования и консультирования.  

Время выполнения теста – 30 минут. 

 



1. Предметом управленческого учета являются: 

а) привлечение внешнего финансирования 

b) производственная деятельность 

c) инвестиционная деятельность 

d) не основная деятельность предприятия 

 

2. Под организацией учета производственных затрат понимается: 

а) система используемых предприятием бухгалтерских счетов 

b) система внутрихозяйственной отчетности 

c) применяемые предприятием подходы к группировке своих затрат 

d) организационно-распорядительная документация 

 

3. Затраты организации на приобретение материалов, использованных при 

производстве проданной продукции, относятся к разряду: 

а) входящих 

b) истекших 

c) релевантных 

d) косвенных 

 
4. Амортизация оборудования, на котором производится один вид продукции, 

входит в состав затрат: 

а) прямых 

b) косвенных 

c) релевантных 

d) косвенных 

 

5. Примерами одноэлементных затрат являются следующие затраты: 

a) общехозяйственные расходы 

b) коммерческие расходы 

a) стоимость основных материалов на производство продукции 

b) затраты на ремонт оборудования 

 

6. В критической точке выручка от продаж равна: 

а) постоянным затратам 

b) переменным затратам 

c) постоянным и переменным затратам 

d) релевантным затратам 

 

7. При определении критического объема продаж используют выражение: 

а) удельные переменные затраты / маржинальный доход на единицу продукции 

b) постоянные затраты / маржинальный доход на единицу продукции 

c) совокупные затраты / маржинальный доход на единицу продукции 

d) релевантные затраты / маржинальный доход на единицу продукции 

 

8. Удельные постоянные затраты: 

а) изменяются в зависимости от деловой активности организации 

b) остаются практически неизменными в течение некоторого временного периода 

c) не зависят от деловой активности организации и всегда имеют постоянную 

величину 

d) всегда изменяются 

 



9. Производственные затраты состоят из следующих элементов: 

a) прямых материальных затрат 

b) косвенных производственных расходов 

c) прямых затрат на оплату труда 

d) релевантных затрат 

 

10. К косвенным затратам на производство продукции относятся: 

а) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 

b) стоимость основных материалов 

c) заработная плата наладчиков оборудования 

d) расходы на покупку сырья 

 

11. Издержки предприятия на производство продукции могут быть описаны 

следующей формулой: 

а) Совокупные затраты = Совокупные переменные затраты + Удельные постоянные 

затраты на единицу продукции 

b) Совокупные затраты = Постоянные затраты + Совокупные переменные затраты * 

Количество произведенной продукции 

c) Совокупные затраты = Постоянные затраты + Удельные переменные затраты * 

Количество произведенной продукции 

d) Совокупные затраты = Совокупные переменные затраты + Постоянные затраты 

 

12. Выполните задание и запишите ответ: 

Выручка от продажи продукции составила 118 000 рублей, в том числе НДС – 18 000 

руб. В отчетном периоде постоянные расходы составили – 40 000 рублей. Совокупные 

переменные расходы составили 50 000 рублей. Чему равна маржинальная прибыль 

предприятия? 

 

Правильный ответ:  

 

 

13. Выполните задание и запишите ответ: 

Выручка от продажи продукции составила 70 800 рублей, в том числе НДС – 10 800 

руб. В отчетном периоде постоянные расходы составили – 17 000 рублей. Совокупные 

переменные расходы составили 35 000 рублей. Чему равна маржинальная прибыль 

предприятия? 

 

Правильный ответ:  

 

 

14. Выполните задание и запишите ответ: 

Постоянные расходы предприятия за месяц – 60 000 руб., переменные – 40 руб. на 

единицу изделия. Достижимая цена единицы – 80 рублей. Сколько составит критический 

объем продаж?  

 

Правильный ответ:  

 

 

15. Выполните задание и запишите ответ: 

Постоянные расходы предприятия за месяц – 120 000 руб., переменные – 90 руб. на 

единицу изделия. Достижимая цена единицы – 190 рублей. Сколько составит критический 

объем продаж? 



 

Правильный ответ:  

 


